

# 中秋国庆假期全国安全形势总体平稳

新华社北京10月6日电(记者 周圆 王聿昊)6日从应急管理部获悉,中秋国庆假期,全国应急管理系统坚守岗位,全力保安全、护稳定。截至6日19时,全国安全形势总体平稳,未发生重大以上灾害事故。

应急管理部有关负责人介绍,今年中秋国庆假期和杭州亚运会重叠,全国各地出行人次大幅增长,企业生产经营、重大项目建设活跃,各类风险交织叠加。假期期间,应急管理部动态分析研判风险隐患和灾害事故形势,

有针对性部署安全防范工作。针对华西秋雨秋汛和台风“小犬”,国家防总办公室、应急管理部滚动会商调度。针对森林草原防灭火,国家森防指办公室派出工作组赴多地开展防灭火督查。

此外,各级应急管理部门会同相关部门深入集中连片村寨、民宿农家乐、餐饮娱乐等重点场所进行全面排查;紧盯矿山、危化、工贸等重点行业领域,严防节日企业安全责任失守;加强景区人流监测和引导,做好缆车、索

道、大型游乐设施等安全检查;强化交通、旅游、燃气等行业领域监督检查,全力为群众平安过节和亚运会顺利举办创造安全稳定的社会环境。

假期期间,国家综合性消防救援队伍共参加灭火救援行动3.8万余次,出动消防救援人员38.36万余人次,营救被困人员3200余人,疏散转移群众1490余人。国家安全生产应急救援队伍出动7180余人次,为1890余家企业提供预防性检查、重大危险源靠前防范等安全服务。

## 中秋国庆假期国内出游8.26亿人次 同比增长71.3%

新华社北京10月6日电(记者 徐壮)文化和旅游部6日公布2023年中秋节、国庆节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,假期8天,国内旅游出游人数8.26亿人次,按可比口径同比增长71.3%,较2019年增长4.1%;实现国内旅游收入7534.3亿元,按可比口径同比增长129.5%,按可比口径较2019年增长1.5%。

假期中,文化和旅游行业恢复势头强劲,全国假日市场平稳有序。中秋遇上国庆,“前半程团圆、后半程旅游”特征较为明显,群众假日出游意愿集中释放,中远程旅游实现较高增长。文化和旅游行业结合假日特点,通过“旅游+”融合演艺、体育、非遗等,推出一系列体验丰富、备受游客青睐的活动和产品。

文化和旅游消费在“双节”期间增长迅猛。文化和旅游部举办全国国庆文化和旅游消费月活动,推出149条全国乡村旅游精品线路和69家工业旅游示范基地。夜间消费活力激发,据监测,9月28日18时至10月6日6时,243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量1.12亿人次,平均每个集聚区每夜5.76万人次,较2022年增长68.7%。

## 中秋国庆假期全国社会治安秩序良好

新华社北京10月6日电(记者 熊丰)6日从公安部获悉,中秋国庆假期,全国公安机关狠抓各项安保维稳措施落实,确保人民群众在安宁祥和氛围中欢度佳节。截至6日18时,全国社会治安秩序良好,刑事、治安警情同比下降24%、2.1%,2304场大型活动安全顺利举行,全国道路交通总体平稳有序。

今年适逢中秋、国庆“两节”相连,人流、车流和各类大型活动大幅增加。

各地公安机关日均投入民警辅警52万人次、组织群防群治力量330万人次,全面强化繁华街区、交通枢纽等重点部位和人员密集场所的安全防范,依法严厉打击各类突出违法犯罪,维护良好社会治安秩序。全国边检机关共检查出入境人员1093.1万人次、交通运输工具44.7万辆次,全国口岸边境安全稳定。

针对假期交通出行集中情况,全国公安交管部门共投入警力125万人

次、警车49.4万辆次,加强对重点道路、景区的疏导管控,全国道路交通总体平稳有序。铁路、民航公安机关全面加强列车、航班的安全防范管控,假期1.4亿名铁路旅客、1646万名民航旅客平安出行。针对大型活动大幅增多和旅游景区人流密集等情况,各地公安机关全面加强秩序维护和安全监管,2304场大型活动安全顺利举行,广大群众安全有序游览。

## 中秋国庆假期全国揽投快递包裹超51.47亿件

新华社北京10月7日电(记者 戴小河)7日从国家邮政局获悉,今年中秋国庆假期全国邮政行业揽收快递与包裹25.75亿件(不含邮政集团包裹业务),日均揽收量与2019年相比增长122.6%,与2022年相比增长8.6%;投递快递与包裹25.72亿件(不含邮政集团包裹业务),日均投递量与2019年相比增长133.9%,与2022年相比增长18.7%。

国家邮政局表示,为做好假期寄递服务,各级邮政管理部门加大假期行业安全工作力度,把寄递渠道安全管理“三项制度”落到实处,严防涉枪涉爆、涉黄涉非、涉毒涉危等禁寄物品进入寄递渠道。同时,持续加强快递员群体合法权益保障,督导邮政快递企业严格落实国家法律法规关于法定节假日薪酬待遇有关规定。各邮政快递企业切实保障节日期间寄递服务质量,维护消费者合法权益;加强运营网络动态管理,统筹安排生产资源,提前做好运力 and 人力调配;保障基层网点,尤其确保农村和末端网点运营稳定。

## 中秋国庆假期日均147.7万人次出入境

新华社北京10月7日电(记者 任沁沁)国家移民管理局7日通报,今年中秋国庆假期全国边检机关查验出入境人员1181.8万人次,日均147.7万人次,较去年增长约2.9倍。其中,入境587万人次,出境594.8万人次。查验出入境交通运输工具49.5万架(艘、列、辆)次,较去年增长1.4倍。2日,出入境人员突破167万人次,为假日期间单日最高。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关全警动员,多措并举保障中秋、国庆假期口岸通关顺畅。提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段,提示、引导广大出入境旅客合理安排行程,错峰出行;科学组织勤务,增加警力投入,开足查验通道,及时疏导出入境客流,确保通关高效顺畅;深圳、珠海等地边检机关加强与港澳特区出入境管理部门联络协调,共同应对瞬时客流高峰,确保口岸通关安全有序。

## 中秋国庆假期全国道路交通总体平稳有序

新华社北京10月6日电(记者 任沁沁)今年中秋、国庆“两节”相连,杭州亚运会贯穿假期,全国探亲流、旅游流、观赛流重叠,各地人流量、车流量屡创新高。记者从公安部获悉,截至6日19时,全国道路交通安全形势总体平稳有序,未接报重特大道路交通事故。

从公安部交管局监测的73条高速

公路700个重要通道和53条国道300个重要通道节点流量看,假期期间全国主要高速公路、国道流量持续高位运行,与去年相比分别上升53.4%、21.9%。6日是假期最后一天,各地迎来返程交通高峰,部分主干公路特别是入城高速公路交通流量呈上升趋势,进城方向交通压力大,预计今后数日返程流量仍将居高位。

全国各级公安交管部门针对交通流量变化和假期返程特点,调整警力部署,加强指挥调度,持续保持高等级勤务,持续严查严重交通违法行为,加强省际、市际区域协同联动,加强重点区域、重点道路、重点车辆疏导管控,确保全国道路交通安全形势持续平稳,全力为人民群众安全返程创造良好道路交通环境。

## 8日21时16分寒露:兰衰花始白,荷破叶犹青



鸿雁南飞

新华社发

朱慧卿 作

新华社天津10月7日电(记者 周润健)“兰衰花始白,荷破叶犹青。”北京时间10月8日21时16分是寒露节气,这是深秋的节令。此时节,露水盈盈,寒气渐重,随着最后一批鸿雁南飞,冬天的脚步开始隐隐走来。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,寒露是二十四节气中第十七个节气,也是秋季第五个节气。如果说白露是由炎热向凉爽的转折,那么寒露则是由凉爽向寒冷的过渡。

这段时间首先会出现“终结”性质的物候特征,比如寒露三候中的初候“鸿雁来宾”。鸿雁俗名大雁,是随着季节变换而南北迁徙的候鸟,古人观察到鸿雁的这一习性,便将其作为岁序更迭和气候变化的一个标志。在二十四节气中,多次以鸿雁之飞作为时间信号和物候特征,如雨水三候中的第二候“候雁北”、白露三候中的初候“鸿雁来”、小寒三候中的初候“雁北乡”等。

在由国庆看来,“鸿雁来”与“鸿雁

来宾”相比少了一个“宾”字,意在以示先后之别。

他解释说,鸿雁南飞并不是同一时间、同一批次,它们因所处地区不同、气候不同、距离不同等原因,有的早早南归,有的迟迟未动。古籍中记载“雁以仲秋先至者为主,季秋后至者为宾”,意思是说白露时节先期到达南方的鸿雁,很像是率先回家迎客的主人,而寒露时节南飞的鸿雁已是最后一批,又仿佛是姗姗而来的客人。

同为南飞鸿雁,有先来后到,也有主宾之别,古圣先贤在遣词用句上的考究,准确表达了一个时段气候变化上的开始与结束。随着鸿雁南飞的终结,深秋已至,天气渐寒。

民谚曰:“八月雁门开,雁儿脚下带霜来”,意思是说,大雁来了,离下霜的日子也就不远了。这一自然现象也引发了众多文人墨客的“咏雁”情结,借南飞雁来寄托对故乡、故土、故人的思念之情。

大雁不仅带来冰凉秋霜,也带来斑斓秋色。寒露时节,秋色渐渐浓重起来,从北到南铺天盖地般展现出来:北方层林尽染、如霞似锦;南方红黄夹杂、俏丽多姿。面对这如诗如画的秋景,不妨约上三五好友到山野郊外,登高远眺,与蓝天低语,向白云招手,既赏心悦目,又怡情养性。